

нымі слупамі «Рускага свету» ён лічыць агульную рускую мову, агульную гісторыю і агульную рэлігію. У зборніку артыкулаў «Рэлігія і грамадства» нас зацікавіла адно апытанне, якое паказвае стаўленне беларускай моладзі да гэтай канцэпцыі. Карціна выглядае наступным чынам: 19,3 % бачаць у такім саюзе страту незалежнасці і суверэнітэту, 21,3 % лічаць, што Беларусь мае сваю ўласную культуру і гісторыю, 20,4 % называюць такі саюз утапічным, яшчэ 19,4 % бачаць у гэтым перспектывы накірунак развіцця знешняй палітыкі Беларусі. Абсалютная меншасць адзначыла ў гэтай ідэі вяртанне да гістарычных і культурных вытокаў. Колькасці апытаных мы не ведаем, таму ацаніць аб'ектыўнасць даволі складана, але нас зацікавіла менавіта матывацыя апытаных студэнтаў, што прымусіла іх даваць тыя ці іншыя адказы.

Аналіз адказаў моладзі паказвае, што большасць з такім аб'яднаннем не згодна па шэрагу прычын. Па-першае, сёння ў свеце рэлігія стаіць далека не на першым месцы. Асабліва для моладзі агульная праваслаўная вера гучыць не вельмі важкім аргументам для аб'яднання, бо ў большасці сваёй апытаныя – атэісты. Агульнасць гісторыі таксама ўспрымаецца «свядомай» моладдзю неадназначна. Руская мова хоць і з'яўляецца на сённяшні момант мовай амаль усіх жыхароў у Беларусі, але роднай насельніцтва лічыць беларускую. Магчыма, моладзь мае на ўвазе захаванне сваёй нацыянальнай ідэнтычнасці, мовы і культуры, якія і ў незалежнай Беларусі не развіваюцца, а пры такім аб'яднанні і наогул могуць знікнуць.

Канцэпцыя не карыстаецца падтрымкай, бо не да канца аформленая і грунтоўная. Насельніцтва разумее яе хутчэй інтуітыўна і вельмі часта няправільна. Так, ідэя культурнага аб'яднання маладымі людзьмі ўспрымаецца як палітычнае аб'яднанне, бо чуюць гэты лозунг ад папулярных палітыкаў. Адсюль думкі і пра страту суверэнітэту, і пра выгадны эканамічны саюз, чым «Рускі свет» не з'яўляецца. Калі Патрыярх і ўсе прыхільнікі гэтай ідэі жадаюць, каб яна ўспрымалася насельніцтвам станоўча, а не насцярожана, яна павінна быць добра абгрунтавана і растлумачана, бо аргументы, якія існуюць сёння альбо не прымаюцца моладдзю, альбо разумеюцца няправільна.

О. Ворона

СЕКСУАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА РАЗНЫХ СТРАН

Актуальность данной темы обусловлена той активностью, с которой она используется в политике, и сексуальной революцией, которую мы сегодня переживаем. Проблема места, роли и отношения к женщинам сегодня стоит достаточно остро и требует от нас понимания различий положения женщин в разных странах. Активное углубление отношений Республики Беларусь со странами арабского мира, Китаем, Индией требует понимания особенностей их сексуальной культуры, чтобы полнее использовать активность женщин в устойчивом развитии стран мира.

Культурные традиции предписывают индийскому мужчине сохранять дистанцию в общении с женщинами, относиться к ним как к своим матерям

и сестрам. Индийские женщины очень недоступны, поэтому мужчин привлекают иностранки. Также по женскому кодексу женщинам запрещено иметь близкий контакт с мужчинами до брака. Им запрещено носить короткую одежду и проявлять чувства на публике, иначе им грозит тюремный срок. Любовь в браке важна, но не обязательна, так как 95 % браков заключаются на основе предварительной договоренности между родителями. Индийские девочки воспитываются строго, а обидеть женщину считается преступлением.

Женщина в исламском обществе занимает положение ниже мужчины. Установки ислама касательно женщин очень различные: то они рассматриваются как друзья, желанные сексуальные партнеры, источник многих ценных качеств, то им приписываются отрицательные черты, их считают источником зла, символом хитрости. Девочек с детства готовят к роли женщины, мальчики и девочки ведут разный образ жизни. Основная роль женщины в семье сводилась к рождению детей и выполнению домашней работы, а также к тому, чтобы быть удовольствием и наслаждением для мужчин.

Женщина в Китае до эпохи Чжоу занимала высокое положение в обществе, однако позднее стала культивироваться роль мужчины. Согласно с учением Конфуция женщина рассматривалась как существо, призванное служить мужчине. Женщина в семье выполняет волю мужчины. Чувства в браке отходят на второй план. От женщины требуется домовитость, не ревновать; любовь ценится не высоко. Китаец никогда не преклонялся перед женской красотой, не считал ее капризы чем-то существенным и не относился к ней как настоящий джентльмен.

В заключение необходимо подчеркнуть, что в условиях сексуальной революции, которую мы сейчас переживаем, наступления на традиционные ценности, навязывания сексуальных ориентаций, принятия программы устойчивого развития в предстоящие десятилетия и более активного участия женщин в нем, вопросы места и роли женщины имеют важное значение.

А. Голяс

ПАРАДОКС ЛЖИ

Феномен лжи привлекает исследователей с глубокой древности. Почему человек лжет, что заставляет его говорить неправду?

Впервые объяснение этому человеческому качеству попытались дать античные философы Аристотель и Платон, утверждавшие, что это нечто отрицательное, негативное, приводящее к неодобрению индивида. Со временем, взгляды на этот вопрос начали расходиться, и появились два абсолютно разных подхода к трактовке лжи. Одни склонялись к христианской морали, утверждая, что ложь – это преднамеренное зло, приводящее к греху. Другие толковали ложь не только как приемлемое действие, но и в ряде случаев как желательное. В качестве примера чаще всего приводилась ложь государственных деятелей, прибегающих ко лжи для обеспечения безопасности и в утешительных целях. Именно в результате подобного подхода возникли